



## Непрец под охраной

Автор: Артем Смахтин

**Балка Непрец – место, известное многим орловцам. Территория, расположенная в черте города и занимающая площадь в шесть гектаров, уникальна флорой – здесь произрастают редкие и реликтовые растения. На днях стало известно, что Непрец признан памятником природы регионального значения. Что дает такой статус, так ли это важно и повлияет ли он на экологию балки, читайте в материале «ОВ».**

### Редкие и уникальные

Непрец исследуют на протяжении многих лет. Так, результатом одного такого мониторинга стало учебное пособие «Растительный покров балки Непрец», которое выпустили в 2010 году для студентов и всех любителей природы. В нем дана характеристика степного растительного сообщества, указаны редкие и лекарственные растения, а также отражены особенности растительного мира этой территории.

Авторы научного труда – доктор биологических наук, профессор и преподаватель Орловского государственного университета В.И. Радыгина и кандидат биологических наук, доцент, преподаватель Орловского государственного университета Т.А. Цуцупа. На территории Непреца, расположенного в двух километрах к югу от поселка Лужки, произрастает более 200 травянистых растений, девять из которых занесены в Красную книгу Орловщины, а три и вовсе в Красную книгу России. Это ковыль перистый, ковыль красивейший и касатик безлистный. Также здесь растет более 50 видов ценных лекарственных растений.

На территории балки из редких животных встречаются слепыш обыкновенный и степной хорь. Кроме того, здесь отмечена колония крапчатого суслика, обитают полевка обыкновенная и мышь полевая, а также заяц-русак.

Богат на этой территории и мир насекомых. Заселили балку такие виды, как кузнечик зеленый, изофия среднерусская, кобылка пестрая и другие. Также здесь можно встретить пчел, ос и шмелей. Среди последних есть и редкие виды, например, шмель глинистый (внесен в перечень объектов животного мира России, нуждающихся в особом внимании).

Еще в 1925 году профессор В.Н. Хитрово отмечал, что на территории балки наблюдается постоянная смена разноцветного ковра цветущих растений, а лог является чудесным местом для экскурсий. Уникальность и научную ценность этого

памятника природы отмечали и другие ученые Орловщины (Т.Б. Вернандер, А.И. Куренцов, П.С. Пикалин и другие).

## Удивительная природа

За лето балка может меняться целых 13 раз! Побывав здесь в мае, Непрец можно не узнать, оказавшись там в июле. С каждым визитом он будет встречать вас в новом облике. И это по-настоящему восхищает.

Увиденным бывают поражены не только просто гуляющие, но и профессиональные фотографы. Каждый год они посещают Непрец, чтобы запечатлеть удивительную красоту этих мест и постараться поймать в кадр редких обитателей природного памятника.

На территории балки работают и экологические отряды. Они убирают мусор, который оставляют безответственные граждане. Как-то активисты собрали и вывезли более сотни мешков отходов. Тогда-то и стало понятно, что Непрец нуждается в защите. Орловские активисты долго бились за то, чтобы территория балки получила особый охраняемый статус. Они выходили на пикеты, делали заявления в СМИ и даже обращались к президенту. Предметом возмущений были планы по созданию рядом с Непрецом скандального мусорного полигона. Чтобы этого не допустить, общественники вели активную кампанию против строительства. Однако не все им удалось – с балкой теперь граничат целых два мусороперерабатывающих завода – функционирующий «ЭкоСити» и строящийся «ЭкоПолис».



«Растительное сообщество, которое сложилось на балке Непрец, уникально само по себе, потому что представляет собой остатки всемирных степей. Складывалось оно в течение нескольких миллионов лет. И если сейчас все уничтожить, то потом восстановить эти

виды не представится возможным. Мало того, что мы не сможем получить эти виды, мы не получим это сообщество – сообщество северных степей», – рассказывает «ОВ» о ценности природного резервата кандидат биологических наук Татьяна Анатольевна Цуцупа.

## Признали экопамятником

И вот в апреле 2021-го постановлением правительства №187, помимо объявления балки памятником природы регионального значения, наконец-то был утвержден ее особый охраняемый статус. В документе также указываются границы природного памятника. В качестве природоохранных мероприятий департамент надзорной и контрольной деятельности оформляет охранное обязательство и паспорт памятника природы «Балка Непрец», а также контролирует внесение в Единый государственный реестр недвижимости сведений о границах объекта.

Теперь на территории балки как на особо охраняемой природной зоне запрещается

любая хозяйственная деятельность, которая может повлечь за собой нарушение сохранности природного памятника. Кроме того, там нельзя строить здания, дороги, трубопроводы и прочие коммуникации, которые не связаны с обеспечением функционирования балки. Запрещены также рубка растительности, сброс отходов и уничтожение или причинение вреда животному миру.

Природный памятник Орловщины получал охранный статус и раньше – с 1975 года. В 1992-м балка признана памятником природы регионального значения. Однако в 2000-х охранный статус был снят со всех природных памятников. В 2017 году снова предпринимались попытки обеспечения охраны Непреца, но они оказались безуспешными. Охранным статусом обладала лишь площадка в 600 квадратных метров, а не вся территория балки, площадь которой шесть гектаров.

## Сохранить любой ценой

«Безусловно, новость про балку Непрец хорошая, даже удивительная! По факту в этом эпизоде наша общественная борьба за экологию Орла увенчалась успехом», – говорят общественники-активисты.

Защитить и сохранить ботанический памятник природы Орловской области – важная цель, которую стараются реализовать экоактивисты, биологи и другие неравнодушные граждане. Судя по последним событиям, эти планы разделяет и правительство Орловской области.

Будем надеяться, что балка Непрец под надежной охраной, а следующие поколения орловцев смогут воочию увидеть реликтовые растения, среди которых, возможно, жили еще первобытные люди.